

ДОКУМЕНТЫ

**Генерального Совета Салезианского
Общества Святого Иоанна Боско**

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАН ВООДУШЕВЛЕНИЯ И ОБЩЕНИЯ ДЛЯ САЛЕЗИАНСКОГО ОБЩЕСТВА

год LXXXV **№ 387**
октябрь - декабрь 2004

1. ПИСЬМО ГЕНЕРАЛЬНОГО НАСТОЯТЕЛЯ <i>Дон Паскуал Чавес В.</i> “БЛАГОДАРЮ БОГА МОЕГО ПРИ ВСЯКОМ ВОСПОМИНАНИИ О ВАС” (Флп 1, 3) Презентация региона Западная Европа	3
2. НАПРАВЛЕНИЯ И ДИРЕКТИВЫ 2.1 <i>Письмо Генерального Эконома</i>	43
4.2. ХРОНИКА ГЕНЕРАЛЬНОГО СОВЕТА	48

Перевод *Татьяны Тихоновой*
Технический редактор *Джузеппе Табарелли*

ВОСТОЧНЫЙ ОКРУГ САЛЕЗИАНСКОГО ОБЩЕСТВА
РОССИЯ 123557 Москва,
ул. Малая Грузинская, д. 19-2, кв. 23
Тел. +7 (095) 255-48-34; 255-64-78
Факс +7 (095) 255-06-84
e-mail: sdb_rus@mtu-net.ru

Некоммерческое издание

Тип. Салезианского Центра "Дон Боско", Гатчина, СПб, 24.10.2004 г., *sgs@gtn.ru*

“БЛАГОДАРЮ БОГА МОЕГО ПРИ ВСЯКОМ ВОСПОМИНАНИИ О ВАС” (Флп 1, 3)

Презентация региона Западная Европа

Дон Боско во Франции, Испании, Португалии и Южной Бельгии. – В начале харизма хорошо привилась. – Впечатляющее развитие. – Культурное, социальное и религиозное положение сегодня. – Положение салезианцев в регионе. – Коротко о различных центрах. – Пастырская деятельность среди молодежи. – Общественные средства связи. – Миссионерский аспект. – Салезианская Семья. – Начальное и постоянное формирование. – Непрерывное формирование. – Большие проблемы региона. – Направления действия. – 1. Развивать специфическое воодушевление призвания, которое бы являлось свидетельством общинной жизни и плодотворности миссии. – 1.1. *Обеспечить условия, дабы каждая община пережила подлинный духовный опыт и свидетельствовала о вере, понятной для молодежи.* – 1.2. *Обеспечить салезианское присутствие нового типа, по-настоящему выразительное, привлекательное и интересное для молодежи, так, чтобы его первостепенной целью была евангелизация.* – 2. Обеспечить соответствующие изменения в жизни и организации Областей и региона.

Рим, 8 сентября 2004 г.

Рождество Девы Марии

Возлюбленный собратья!

Пишу вам с живейшей любовью, *благодаря Бога моего при всяком воспоминании о вас (Флп 1, 3)*. Так мне захотелось назвать мое письмо о регионе Западная Европа. Хотя эти слова относятся ко всем регионам, поскольку выражают глубокую связь, существующую между нами, и признательность за труд, проделанный во имя распространения Конгрегации и харизмы Дона Боско, безусловно, совершенно по-особому они относятся именно к этому региону. Салезианцы в Испании очень распространились и стали самыми многочисленными после Италии, прежде, чем появились в Индии. Известна любовь французов к Дону Боско, его духовности и его педагогике. Весьма распространилось миссионерство в Португалии и во всех странах ее бывших колоний. Всегда великодушно отзывалась южная Бельгия на миссионерские присутствия, сотрудничая с ними.

За эти последние три месяца, прошедшие после моего последнего письма по поводу Слова Божьего и салезианской жизни, я в основном был в Генеральной Обители, работая вместе с Генеральным Советом. На наших совместных заседаниях мы рассмотрели и одобрили почти две трети документов, разработанных Областными Капитулами. Однако следует подробнее остановиться на некоторых моментах.

Прежде всего, *духовные упражнения*, проведенные в начале июля вместе с Генеральным Советом Дочерей Девы Марии Помощницы Христиан в Санта Фоска ди Кадоре. Кроме того, что впервые в истории наших институтов проходит такое событие (и следует учесть, что оно может иметь немалую харизматическую важность), мы хотели вместе рассмотреть, как сегодня в Церкви и в мире действует Святой Дух, с тем, чтобы лучше понимать, чего ожидает от нас Господь и какова Его воля. С этой точки зрения, весьма много интересного дали нам и поразительной красоты окружающая природа, и прекрасная погода, и то, что мы чувствовали себя в семье, и наши совместные размышления. Нам очень не доставало Матушки Антонии Коломбо и двух членов Совета, которые не смогли принять участие в упражнениях по состоянию здоровья.

Август прошел под знаком “*Кампобоско*” испанской молодежи и *Европейской Встречи*, на которую собрались несколько сот молодежи по случаю 50-летнего юбилея канонизации святого Доминика Савио и столетия со дня смерти Лауры Викунья. Обе встречи были хорошо подготовлены, и все отнеслись к ним серьезно, начиная с самой молодежи, главной участницы этих встреч. Они, разумеется, тем плодотворнее, чем более удовлетворяют поставленной цели и помогают в процессе человеческого и христианского взросления и в салезианской духовности.

В контексте моего братского сообщения я не могу не упомянуть о недавней кампании, направленной против нас некоторыми американскими масс-медиа, в которой Конгрегацию обвиняют в том, что мы переводим из одной страны в другую собратьев, обвиняемых в насилии малолетних, имея в виду, в частности, Область Австралии. Вначале Областные Настоятели Соединенных Штатов, а позднее – Областной Настоятель Австралии опубликовали коммюнике, в котором отрицают, что такая политика имеет место, просят прощения за

возможные преступления и за то, что судебным делам не всегда уделяется соответствующее внимание. Они проявляют солидарность с жертвами таких преступлений, подчеркивают указания Генерального Настоятеля и его Совета, и напоминают, что следить за такими случаями обязана каждая Область. Мы принимаем это испытание, как момент очищения за то, что в прошлом не всегда были на высоте того, чего от нас ожидают, и вновь подчеркиваем, что молодежь является смыслом нашего призвания и миссии, и что мы для них являемся “знаками и носителями Божественной любви к молодежи”.

Дон Боско во Франции, Испании, Португалии и Южной Бельгии

Письмом “**Вы будете мне свидетелями... даже до края земли**” (ДГС 385) я начал знакомить вас с тем, какова жизнь в каждом из географических регионов Конгрегации, и сообщал о будущей презентации региона Западная Европа. Настоящим письмом “**Благодарю Бога моего при всяком воспоминании о вас**” (Флл 1, 3) я пытаюсь познакомить вас со славной историей этого региона, с многообразием его жизни в настоящее время, и в то же время, стараюсь, чтобы и вы принимали участие в тех усилиях, которые я осуществляю, чтобы творчески разрешить те огромные, безотлагательные трудности, которые стоят на пути салезианской харизмы на Западе.

Регион Западная Европа был учрежден на ГК24. С географической точки зрения, он самый маленький в Конгрегации. В него входят Бельгия, Франция, Испания и Португалия, плюс некоторые присутствия, которые, в силу историко-политических причин или апостольского великодушия, присоединены к некоторым Областям. Португалия сохраняет свое присутствие на Островах Зеленого Мыса; у Франции имеется община в Марокко и в Швейцарии; Барселонская Область руководит учебным центром в Республике Андорра. Делегация Мозамбика подчиняется Португальской Области, но после ГК24 входит в состав региона Африка. После объединения Областей Франции (1999 г.) в региона входят 10 Областей. Некоторые обители в этих Областях уже отметили столетие своего учреждения.

Без сомнения, салезианское присутствие в регионе подвергается влиянию все ускоряющегося глубинного процесса преобразования Европы, начиная с объединения денежных знаков. Следует сказать, что в эти последние десятилетия мы решительно продвинулись в определении лица европейца в различных аспектах жизни. Как и в других случаях, здесь также преобладают экономические аспекты; в других же областях встречаются трудности. Тяжелое впечатление оставила война на Балканах, война в Ираке и его перестройка; нелегкими были переговоры в момент подписания Европейской Конституции. Вследствие всего этого, возникают различные интересы и тонкости. Европа неоднородна как в культуре, так и в истории, теологии и в выражении своей религиозности. И салезианская жизнь, всегда тесно связанная с контекстами, также неодинакова в этом регионе Конгрегации. В эти последние годы регион старался дать возможность открыто вести диалог, познакомиться друг с другом и вместе переживать некоторые моменты. Можно с уверенностью сказать, что в этом отношении пройден определенный путь; однако самые исторические и культурные превратности, имевшие место в каждой из этих стран, оставили свой отпечаток и в салезианской жизни, в самых различных ее аспектах. Процесс объединения очень силен и необратим, и некоторые факторы оказывают влияние на регион в одинаковой мере; но история каждой из них весьма важна, а это объясняет различия в салезианской жизни в нем, несмотря на кажущуюся одинаковость.

В начале харизма хорошо привилась

В декабре 1874 года, почти за год до того, как началась история миссий в Америке, Дона Боско “триумфально принимали в Ницце (Франция)”¹. Год спустя, в ноябре 1875 года, он возвращается туда, чтобы позаботиться о маленьком “благотворительном обществе”. Его сопровождали дон Роншай (французское имя Ronchail), который позднее станет его директором, коадьютор Филиппо Каппелларо и новиций Жан-Батист Перре. Дон Боско хотел в Ницце повторить опыт, имевший место за тридцать лет до того в доме Пинарди. В новой обители

¹ ФРАНСИС ДЕРАМО, “Don Bosco en son temps”, 943

имеются “все те же оснований, что и в Турине”, писал Дон Боско дону Руа². В течение 1876-1877 гг. были организованы первые мастерские для обувщиков, портных и плотников. 12 марта 1877 г. было торжественно открыто новое здание центра. “Чтобы увековечить это событие, дон Боско напечатал двуязычную брошюру, где в первый раз появился его “трактат” об упредительной системе”³. Во Франции быстро распространяются салезианские учреждения: Ораторий Сен-Леон в Марселе, в Канне и недолго просуществовавший в Шаллонже; Ла Наварр, обитель, о которой мечтал Дон Боско. Здесь впервые салезианцы руководят “сельскохозяйственной колонией”, где сирот-подростков направляют работать в полях. В те годы Дон Боско не раз посещал юг Франции. В 1883 г. он приехал в Париж. С того момента между Доном Боско и Францией установились столь прочные узы восхищения, дружбы и высокой оценки, с одной стороны, и великодушной помощи – с другой, что по прошествии целого века им остается лишь удивляться. В 1884 г. салезианцы появились в Париже; ими руководил дон Шарль Беллами, епархиальный священник, за год до того вступивший в Салезианскую Конгрегацию.

Вскоре после организации центра во Франции, 24 января 1880 г., после замечательного путешествия в поезде, о котором Дон Кальеро великолепно рассказал в интересном письме дону Руа, он вместе с коадьютором Джузеппе Росси прибыл в **Испанию**, в Севилью на разведку: на Кальеро была надета шапочка испанского священника, а на Росси – цилиндр. Два дня спустя архиепископ Севильи, на которого две знаменитые личности произвели прекрасное впечатление, писал Дону Боско: “Мне кажется, что эта Конгрегация должна распространиться и принести много блага в Испании... Наилучшие пожелания новым труженикам”⁴. Это предсказание осуществилось весьма скоро. В Севилье Кальеро и Росси оставили по себе прекрасные воспоминания и восхищение местных жителей деятельностью Дона Боско. Джованни Кальеро “покорил живых андалузцев своей исключительной простотой, постоянной веселостью и своим умением обходиться с людьми, а также своей искренней сердечностью”⁵. Однако, несмотря на то, что путешествие было крайне удачным,

² Переписка, IV, письмо 2225, 24.11. 1875

³ МОРАНД ВИРТ, “От Дона Боско до наших дней”, стр. 175, прим. 14

⁴ A. MARTIN GONZALEZ. Los salesianos de Utrera en Espana, 87

обещание основать в Испании салезианскую общину удалось выполнить лишь 16 февраля следующего, 1881, года, когда Дон Боско послал шестерых первых салезианцев.

Если путешествие Кальеро и Росси в поезде было полным приключений, то не менее интересным оказалось путешествие членов первой общины по морю, постоянно волнуемому бурями. Они испытали всего понемножку: сильные ветры, грозы, могучие волны, туман и морскую болезнь. В Гибралтаре они простились с собратьями, которые продолжили путь в Америку, а сами сошли в Кадиксе. Из Кадикса они поехали уже по твердой земле, поездом в Утреру. В половине седьмого вечера путники увидели возвышающиеся городские башни, и взволнованный дон Кальеро вскричал: “А вот и Утрера!” “Все салезианцы, сложив руки, прочли Ave, Мария Деве Помощнице Христиан. Так началась деятельность Дона Боско на Иберийском полуострове”⁶.

Посещая салезианские обители в Андалузии, чувствуешь, что салезианцы здесь продолжают читать и петь эту молитву вместе с народом. Когда Дон Боско в 1875 г. послал в Америку первых салезианцев, он простился с ними в соборе Девы Марии Помощницы Христиан, он вручил им написанные его рукой двадцать советов, краткое руководство к практической пастырской деятельности, которые и сегодня не утратили своего значения:

Ищите души, а не деньги, не почести и не чины.

Между собою любите друг друга, помогайте друг другу и поправляйте друг дружку...

Постоянно проповедуйте приверженность Пресвятой Деве Марии Помощнице Христиан и Иисусу в Евхаристии...

Пусть удача одного из вас станет удачей для всех...

В трудах и страданиях не забывайте, что обретем великую награду на небесах (МВ XI, 389-390).

Эти первые салезианцы уехали из Италии и воплотили в жизнь советы Отца на Иберийском полуострове: “Народ принимает и почитает их, ибо они воистину люди Божьи. Они помогают молодежи в ее нуждах. пытаются помочь в несчастьях или хотя бы уменьшить

⁵ A. MARTIN GONZALEZ. Los salesianos de Utrera en Espana, 100

⁶ Там же, 165

их. Они неутомимые, бескорыстные труженики”⁷. Салезианский дух, который проявлялся в том, что они старались воспитывать беднейших, покинутых всеми подростков в воскресном оратории, в своей бедности и народном стиле, и, прежде всего, в распространении приверженности Деве Марии Помощнице Христиан, тотчас завоевал сердца андалузцев и открыл все двери. Им оказывали гостеприимство даже некоторые дворяне и “консервативная” буржуазия Испании, которую заботили печальные последствия отсутствия образования и воспитания среди детей рабочих и беднейших классов.

Благодаря существенной помощи доньи Доротеи Шопитеа, горячо желавшей сделать что-либо для бедной молодежи Барселоны, в 1884 г. салезианцы появились в Сарриа. Появившиеся мастерские и влияние, которое они оказали на салезианскую Испанию, оказалось “почти что чудом”. Приезд Дона Боско в Барселону в 1886 г. вызвал всплеск энтузиазма и великодушия со всех сторон: дошло до того, что он получил в подарок холм Тибидабо, чтобы на нем построить храм Пресвятому Сердце Иисуса.

Первые просьбы об основании центра в **Португалии** относятся к 1877 г.⁸ В 1880 г. началась его оживленная переписка с Доном Боско (там же). В 1881 г. Дон Боско послал дону Кальеро из Утреры в Опорто на разведку (Annali I, 453, 612); однако переговоры о том, чтобы дети Дона Боско отправились в эту страну, начались лишь в 1882 г. Дон Себестьяно Васконселос сам встретился с Доном Боско, и, вдохновленный его духом, основал “Мастерские св. Иосифа ди Порто”, где получали воспитание и профессиональное обучение “дети с улицы”. Эти мастерские приобрели вид типично салезианской обители”⁹. Однако салезианцы приехали в Португалию лишь в 1894 г., когда Генеральным Настоятелем был дон Руа. И, хотя город Брага не первым просил о том, чтобы в нем появились дети Дона Боско, именно в него они приехали первыми. Первая община – двое священников и один студент – заботилась о “Сиротском Колледже Сан Гаэтано”. За первым институтом последовали другие: в Лиссабоне (1896), Ангра до Хероисмо (1903), Виана до Кастело (1904), Порто (1909). Всем

⁷ Там же, 103

⁸ В 1877 г. Монсьеор Ласерда написал Дону Боско письмо с просьбой прислать своих детей в Португалию (Annali II, 345)

⁹ См. AMADOR ANJOS. Centenario da obra salesiana en Portugal, 27

известны морские подвиги португальцев. Поэтому неудивительно, что из Лиссабона салезианцы тотчас отправились в Макао (1906), в Танжер (1906) и в Малиапур (1909) в Индии, а также основали ремесленное училище на острове Мозамбик (1907). В Португалии салезианская харизма так развилась, что в 1899 г. она отделилась от Барселоны, первой областной резиденции на Иберийском полуострове, и была учреждена самостоятельная Область¹⁰.

Зарождение салезианской деятельности в **Бельгии** также можно отнести к разряду чудес. 7 декабря 1887 г. епископ Льежа, монсиньор Дутрелу, приехал в Турин, чтобы убедить Дона Боско открыть профессиональную школу в его городе. Сатршие настоятели, вместе с Доном Боско, хотели выждать, прежде, чем дать согласие. Но утром на следующий день “к великому изумлению дона Челестино Дурандо (он нес ответственность за документальное оформление новых институтов), Дон Боско дал епископу согласие, как если бы трудности, бывшие накануне, перестали существовать”¹¹.

Что же произошло? В день Непорочного Зачатия дон Карло Вильетти пошел в комнату Дона Боско, и тот сказал ему: “Возьми перо, чернила и бумагу, и напиши то, что я тебе продиктую. Это буквальные слова Непорочной Девы, Которая явилась мне сегодня ночью, и сказала: “Господу и Блаженной Деве Марии угодно, чтобы Дети святого Франциска Сальского открыли обитель в Льеже в честь Пресвятых Даров...”¹². Вскоре пришел монсиньор Кальеро, и дон Вильетти прочел ему то, что он написал. Удивленный, монсиньор Кальеро сказал: “Я вчера также был против; но сегодня мы услышали повеление. Говорить больше не о чем!”¹³ Именно тогда Дон Боско произнес свои знаменитые слова: “До сих пор мы не ошибались, и не можем ошибиться: нас ведет Дева Мария...”¹⁴. То, каким образом приобрели участок, и как осуществлялся центр в Льеже, стало доказательством, что именно Дева Мария желала, чтобы в городе “Тела Христова” появилась обитель салезианцев. За Льежем

¹⁰ См. AMADOR ANJOS. Centenario da obra salesiana en Portugal, 27.28

¹¹ См. MB XVIII, стр. 437

¹² См. MB XVIII, стр. 438

¹³ См. MB XVIII, стр. 439

¹⁴ Там же

последовал центр в Турне, обитель для новициата в Хештеле и другие центры. В 1902 г. бельгийские обители были объединены в самостоятельную область.

Впечатляющее развитие

Развитие Салезианской Конгрегации в странах этого региона можно назвать поистине впечатляющим. Когда дон Альбера, первый Областной настоятель во **Франции**, вернулся в 1892 г. в Италию, где его назначили Генеральным Катехизатором, он оставил тринадцать процветающих учреждений. Даже противники по-своему свидетельствовали об энергии детей Дона Боско. По словам докладчика некоей комиссии французского Сената, они образовали “институт, недавний по своему образованию, но сегодня уже излучающий свет на весь мир”¹⁵. В 1896 г. во Франции существовали уже две Области; а “по случаю Всемирной Парижской Выставки (1900) салезианцам были вручены две медали за их вклад в социальные свершения”¹⁶.

В **Испании** “труд салезианцев был высоко оценен, в том числе, правительством. В одном из декретов 1893 г. их осыпали похвалами, подчеркивая их большой вклад в решение рабочего вопроса. Подобные же похвалы последовали в следующем году, на четвертом международном католическом конгрессе в Таррагоне”¹⁷.

Как в Аргентине, так и в Испании именно дон Кальеро основал салезианский центр. Однако салезианская харизма привилась на Иберийском полуострове трудами дона Филиппо Ринальди, дона Пьетро Рикальдоне, дона Хуана Бранда и дона Эрнесто Оберти.

В 1889 г. дон Филиппо Ринальди приехал в Испанию в качестве директора обители в Сарриа. Благодаря своей доброжелательности, доброму сердцу и психологической интуиции, он тотчас же завоевал всеобщую любовь. Через три года он был назначен “первым Областным настоятелем Испании и Португалии” и жил в Барселоне. Девять лет спустя он возвратился в Италию и вошел членом в

¹⁵ МОРАНД ВИРТ, “От Дона Боско до наших дней”, 275 – Приведено в: *Annali III*, 135

¹⁶ МОРАНД ВИРТ, “От Дона Боско до наших дней”, 283

¹⁷ МОРАНД ВИРТ, “От Дона Боско до наших дней”, 282

Верховный Капитул, как он тогда назывался. Он оставил двадцать салезианских общин в Испании и три в Португалии. Именно в этот момент на сцене динамично появился дон Пьетро Рикальдоне, с сильной харизмой.

И он также имел возможность познакомиться с Доном Боско. Он учился в новициате в Вальсаличе, “где его товарищами были князь Август Чарторыйский и дон Андреа Бельтрами”¹⁸. Дон Рикаль доне прибыл в Испанию в 19 лет. В Утрере ему удается основать ораторий выходного дня в трудном пригороде Севилья-Тринидад. В 1889 г. он рукоположен во священника, а в следующем году – назначен директором той же обители Севилья-Тринидад. Ему было 24 года. Однако, по словам дона Филиппо Ринальди в письме к дону Руа: “Он уже настоящий мужина, и его очень любят”¹⁹. В Севилье дон Пьетро считают испанцем, андалузцем. В 1901 г. его назначили “первым Областным настоятелем провинции Бетики”. В это время – лишь двадцать лет спустя после первого появления салезианцев – на Иберийском полуострове учреждаются четыре Области: три в Испании и одна – в Португалии.

Начало XX века было, безусловно, довольно трудным для монашеских Конгрегаций в Европе. На них, подобно урагану, обрушились законы либеральных и открыто антиклерикальных правительств. В результате революционного шага (в 1910 г.) в **Португалии** внезапно прекратилась деятельность салезианцев. Во **Франции** была уничтожена Южная область.

Еще одним тяжким испытанием для Конгрегации была первая мировая война. Почти половина салезианцев была призвана в армию. Были реквизированы многие колледжи, переоборудованные в казармы и госпитали. Но именно во Франции и в Бельгии салезианская деятельность возродилась после окончания первой мировой войны, и с чрезвычайной силой, так что в 1959 г. салезианское присутствие в Бельгии было организовано в три Области: Северная Бельгия, Южная Бельгия и Центральная Африка. Две Области во Франции (с 1925 года их вновь стало две) начали работать в Африке (Конго, 1959).

¹⁸ Don Bosco, cien años en España..., 40

¹⁹ J.M.ESPINOSA, “Cara e Cruz de Don Pedro Ricaldone”, 103

Со своей стороны, **Испания** – а вместе с нею и Салезианская Семья – была обескровлена гражданской войной (1936-1939). То был период испытаний и очищения. Мученики Салезианской Семьи (их было в общей сложности 95 человек) стали прекрасным свидетельством этого. Но, как говорил Тертуллиан, “На крови мучеников всегда возрастают новые христиане”; и в этом случае появилось много новых призваний. В конце пятидесятых и начале шестидесятых годов в Испании, благодаря росту призваний, оказалось семь Областей, и ее миссионеры распространяют салезианскую харизму до самых отдаленных уголков земли. В то же время, Области Португалии подведомственны общины в Макао, на Зеленом Мысе и в Мозамбике.

Культурное, социальное и религиозное положение сегодня

Сегодня в регион входит площадь с примерно 120 миллионами жителей и плотностью населения от 80 человек на квадратный километр в Испании до 334 человек в Бельгии. Детская смертность нигде не превышает 0,9%, а продолжительность жизни составляет 74 года у мужчин и 80 лет – у женщин. Неграмотности практически нет, кроме небольших этнических меньшинств. Во всех странах Европейского Союза увеличилось количество семей, состоящих из одного человека: оно превысило 28%.

На социологическом уровне нельзя не учитывать огромное количество **иммигрантов**. Этот важный социальный фактор беспокоит правительства и Церковь, а перед нами ставит немалые проблемы. С одной стороны, Европа нуждается в иммигрантах; но с другой – нельзя не задуматься о том, что многие прибывают и остаются на нелегальных условиях. Это способствует эксплуатации, развитию мафии, эмаргинации; люди живут в нечеловеческих условиях и для выживания прибегают к преступным действиям. Наиболее высокое процентное соотношение иммигрантов – в Бельгии: оно превышает 10%.

Салезианская Конгрегация пытается помочь посредством школ, колледжей, молодежных центров, различных социальных платформ и “домов, где оказывается гостеприимство”. Предлагаются гибкие, творческие решения этой мучительной проблемы.

Особенно имеет место увеличение **мусульман** (в регионе их около 7.500.000 человек, благодаря чему Ислам становится второй по численности религией). Они, естественно, требуют своих прав и политического и религиозного признания. Однако их культура нередко сталкивается с европейской культурой и даже с правами человека (особенно с правами женщин). Еще одна серьезнейшая проблема – распространение **сект**, которые становятся вызовом для нашего умения проводить евангелизацию

Феномен мондиализации и **глобализации**, как и все исторические реалии, имеет позитивные аспекты, особенно, если удается придать ему человеческий облик, и если ценность человека преобладает над прочими интересами. Однако не стоит забывать, что не всегда в нашем мире преобладают евангельские ценности. Достаточно сказать, что в Конституции Европы даже не признаются ее христианские корни.

Секуляризация, сама по себе представляющая ценность, превратилась в секуляризм, который отвергает какое бы то ни было упоминание о Боге в создании личной и общественной жизни. Точно так же светский характер общественной жизни преобразовался в отстаивание независимости от религиозного мировоззрения, когда общество притязает на совершенную независимость гражданской жизни, вследствие чего некоторые страны утверждают свою “неконфессиональность и **светскость**”. При этом, однако, не обеспечивается то, чем должен был бы быть светский характер, иными словами, “давать возможность общения различных духовных традиций и наций”²⁰. Разумеется, на таком уровне в Конституциях различных европейских государств гарантируется религиозная свобода; при этом утверждается равенство граждан “без различия происхождения, расы или религии”. К сожалению, на деле не всегда это происходит. То здесь, то там появляются открыто антикле-рикальные высказывания, имеет место агрессивный лаицизм, корни которого следует искать в веке Просвещения и во Французской революции. Он не остается чисто культурной позицией; им пронизаны также гражданские учреждения.

Общество потребления пытается удовлетворить потребности человека, сводя их к чисто материальным проблемам, и превращая самое личность попросту в потребителя продукции, сенсаций,

²⁰ ИОАНН ПАВЕЛ II – дипломатическому корпусу, аккредитованному при Святом Престоле, 12 января 2004 г. [ОР, 12-13 января 2004 г, стр. 6-7]

различного опыта. В то же время **профессионализм**, хотя это весьма положительный и необходимый факт, зачастую ограничивает возможность миссии для многих харизм. Без сомнения, самодостаточность и зрелость общества сами по себе являются благом, поскольку общество может удовлетворить основные потребности населения: воспитания, здравоохранения, труда, жилья, уделяя внимание тем, кто остался на обочине общества. Все это проводится в центрах, работающих с истинным профессионализмом общественных учреждений. Однако неоспорим также тот факт, что организации такого типа все более ограничивают возможность бескорыстия, столь характерного для монашеской жизни. С другой стороны, дробление общества все более оттесняет аспект веры и трансцендентности в область личной жизни.

Резкое уменьшение рождаемости в данной общественной модели понимается скорее не как статистический факт, а как черта, характеризующая мировоззрение общества “благосостояния”. Бросается в глаза определенный гедонизм и эгоизм, когда наслаждение становится одной из главных целей жизни, и при этом забывают об уважении к другим или к законам нравственности. Последствия всего этого для семьи весьма тяжелы: разводы, передача обязанности воспитания детей посторонним лицам, трудности или неискренность в личностных отношениях.

Результатом таких явлений стало распространение культуры, отмеченной определенным скептическим релятивизмом и разочарованностью, что представляет немалую проблему для Церкви, монашеской жизни и салезианской харизмы.

Говорить о **религии**, или религиях, в Западной Европе, поистине нелегко. Вместе с цифрами, в которых выражается официальная принадлежность, существуют личное отношение и общественная практика (крещения, браки, присутствие на воскресной мессе, похороны), глубинные верования, вся типология прошлого религиозного опыта, где наряду с убежденными, последовательными верующими существуют практические атеисты или радикальные агностики. Все это приводит к все возрастающему равнодушию к Церкви, в особенности, со стороны молодежи.

В эти последние годы написано множество статей и исследований, посвященных вопросу религии. Достаточно перечислить названия: “Следует ли верить в будущее христианства?”²¹; “Есть ли у христианства будущее?”²²; “Христианство закончило свое время?”²³; “Последние могикиане?”²⁴; “Католичество: конец мира?”²⁵.

Нас, салезианцев, касается это общественное явление, прежде всего, поскольку оно имеет влияние на молодежь. “Это та часть населения, которая наиболее чувствительна к модам в культуре, и, безусловно, ее более всего задевает секуляризация общества”²⁶. Все более трудно становится проводить евангелизацию вследствие секуляризации общества. Полагаю, что можно сказать: между молодыми поколениями и Церковью существует настоящее расхождение. Религиозная невежественность и предрассудки, которые раздуваются определенными средствами массовой связи, привели к тому, что у них создался образ Церкви, как консервативного учреждения, противодействующего современной культуре, особенно в плане сексуальной морали.

Религиозные изменения в Испании произошло столь быстро, что культурный горизонт сегодняшней молодежи может оказаться совершенно неизвестным для нас. “В частности, следует принять во внимание определенные моменты, указывающие на секуляризацию в этих слоях населения, в особенности, отдаление от Церкви, как учреждения, поскольку в глазах молодежи она теряет престиж и ценность”²⁷. В исследованиях, проводимых “Fundacion Santa Maria”, пришли к выводу, что Церковь в Испании утратила монополию веры. Это означает, что речь не идет о том, чтобы выбирать из различных абсолютов: все предложения веры автоматически утрачивают ценность, релятивизируются. каждый человек может сделать свой выбор между различными предложениями, поскольку все они находятся на одном и том же уровне, и переживать свою “личную”, “маленькую” веру.

²¹ OUEST-FRANCE, 26 ноября 1999

²² PHILIPPE BAUD, Livre collectif

²³ BRUNO CHENU, La Croix, 20 октября 2000

²⁴ CHARLES DELHEZ, Sur les catholiques en Belgique. 1998

²⁵ HERVIEU-LEGER (Bayar), 2003

²⁶ LLUIS OVIEDO TORRO. La religiosidad de los juvenes. *Razon y fe*. Июнь 2004 г., стр. 447

²⁷ LLUIS OVIEDO TORRO. La religiosidad de los juvenes. *Razon y fe*. Июнь 2004 г., стр. 449

Драма заключается в разрыве, существующем в цепи передачи веры. Естественные, традиционные возможности (семья, школа, приход) нередко оказываются неэффективными в передаче веры. Отсюда религиозное невежество молодых поколений возрастает.

Один из ученых, проводивший анализ религиозной социологии в Испании, утверждает, что среди молодежи продолжается “безмолвная эмиграция за пределы стен церкви”. В одной своей статье, “Церковь не имеет значения для сегодняшней молодежи?”, он говорит, что “молодежь по-прежнему верит в Бога, по-прежнему считают себя практикующими католиками, но все меньше ходят в церковь”²⁸. При всех оговорках, которые следовало бы проверить, нельзя не признать, тем не менее, что везде подчеркивается, что в нашем западном обществе имеет место численное увеличение тех людей, кто считает себя верующими в той или иной степени, но не принадлежат к какой-либо определенной религии. “Религиозные верования все более множатся, и все менее следуют какому-либо церковному канону. Следовательно, постепенно снижается уровень религиозной практики – таинств и молитвы”²⁹.

Если мы копнем глубже, то заметим, что отсутствует чувство греха. Опять же, пользуясь статистическими данными, более 50% молодежи этого региона заявляют, что им чуждо чувство греха. Они отличаются склонностью к вседозволенности и моральному релятивизму.

Однако, несмотря на то, что сегодняшняя молодежь менее всего ценит религию и политику, следует сказать, что феномен веры весьма присутствует в европейском обществе. В этом социальном и культурном контексте имеется столько позитивных аспектов, что можно с полным правом назвать нашу эпоху эпохой **интенсивного труда Духа**. Молодежь не перестает изумлять нас своим великодушием, способностью восхищаться и давать ответ некоторым личностям Церкви (например, Папе), своим желанием защищать благородные идеалы. Такую картину могут счесть негативной, мы можем прийти к пессимистическим выводам. На самом деле это не так! Следует со всей решимостью сказать, что, хотя “новое” может

²⁸ GONZALEZ ANLEO: Una iglesia irrelevante para le juventud actual?, *Sal Terrae*, Сентябрь 1999, стр. 310

²⁹ LLUIS OVIEDO TORRO. La religiosidad de los juvenes. *Razon y fe*. Июнь 2004 г., стр. 449

ошеломить нас, на самом деле глубинные изменения удовлетворяют отнюдь не чьим-то капризам, а потребностям времени. Это означает, что они основываются на динамизме Святого Духа и силе Воскресшего, которые трудятся в истории, очищая и обновляя, взрывая инертность, царящую в обществе, и обновляя Церковь, созидая общественную организацию, более созвучную спасительному замыслу Отчему. Это означает, что сегодняшняя ситуация чревата новыми возможностями, что действуют те спасительные силы, которые приведут к переменам. Будущее христианства и религиозной жизни зависит, в первую очередь, не от человека, а от Бога, Который может опровергнуть все статистические данные и самые неблагоприятные предсказания. Я бы осмелился сказать, что европейское сегодня – это чисто салезианский период, поскольку сегодня молодежи более, чем когда бы то ни было, необходима салезианская харизма. Новый социальный и культурный контекст представляет собой проблему, но в то же время, таит в себе большие возможности.

Статистики и исследования для нас никогда не бывают окончательными. Важно, однако, знать эти исследования, поскольку в них мы видим, в какой ситуации мы живем и проводим ту миссию, которая нам поручена. Они помогают нам понять эту ситуацию и прежде всего, могут послужить в качестве основы для нашей воспитательной и евангелизирующей деятельности. Поэтому я предлагаю вам изучать исследования, касающиеся жизни нашей молодежи. Это – первое проявление нашей любви к ним.

Я вспоминаю выражение Гельдеринга: “Там, где возрастает опасность, увеличиваются и возможности спасения”. Наша надежда и наша сила – в Духе Воскресшего. Для его преобразующей силы не существует закрытых дверей. Его слова не могут не успокоить и поддержать нас: “В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир” (Ин 16, 33б). Мы должны лишь быть послушными Его Духу, дабы Он заботился и возрождал нас. Как знать, не пришел ли тот миг, когда нам следует порвать узы, слишком привязывающие нас к прошлому видению и жизни. Как знать, не приводит ли Дух в действие исторический динамизм, направленный на преобразование истории, который требует, чтобы мы были готовы к этому. Одно лишь ясно: мы не одни, Он верен нам и идет с нами.

Положение салезианцев в регионе

Перед нами парадоксальное положение: ситуация, в которой находится молодежь (религиозное невежество, неверие, новые формы социальной и семейной нищеты, эмиграция и эксплуатация или оставление несовершеннолетних на произвол судьбы, культура ночи – весьма актуальная тема, которая немало беспокоит власти предрержащие), требует истинных, предприимчивых апостолов, а призвания к монашеской жизни и священнослужению в целом, и к салезианской жизни в частности, резко уменьшились.

Прежде, чем привести некоторые данные, я бы хотел привлечь ваше внимание к самим данным и к тому, какой цели они служат. Как сказано выше, они освещают существующее положение и заставляют поразмыслить о наших присутствиях и начать действовать соответственно, с тем, чтобы как следует спланировать будущее, отважно принимая существующие трудности. Итак, вот каковы данные.

В регионе имеется 1795 салезианцев. Следует заметить, что за последние двадцать пять лет их количество уменьшилось примерно на 2000 собратьев. Некоторые из них решили остаться в новых Округах салезианской Африки; другие отправились в различные страны с миссией; еще кто-то вышел из Конгрегации; наконец, иные умерли. К этому следует добавить, с одной стороны, резкое сокращение призваний во всех этих странах – в Бельгии, Франции, Португалии и Испании. С другой стороны, имеет место старение действующих собратьев и сложность центров. Все эти факторы в совокупности приводят к тому, что основные усилия тратятся на управление структурами и организацию, а это ухудшает качество межличностных отношений и пастырское воодушевление. Конечно, высокая воспитательная подготовка и салезианская сущность мирян, а также труд собратьев, придают салезианский дух центрам и различным видам деятельности. Однако салезианская община теряет свою выразительность.

Коротко о различных центрах

Следует сказать, что в данном регионе салезианцев более всего в **школе**. Имеются 217 школ, где обучаются 105.800 учащихся. Как

правило, школу субсидирует государство или политические области. С профессиональной точки зрения, школы прекрасно организованы; чаще всего, ими руководят миряне, или же они присутствуют в большом количестве, оказывая помощь. Здесь мне хотелось бы подчеркнуть усилия Области Франции, которая, через посредство Ассоциации “Обители Дона Боско”, “Опека” и различные ее организмы пытается творчески подойти к обеспечению салезианской сущности Программы в различных центрах, которыми всецело руководят миряне. То же самое можно сказать о Бельгийской “Сети Дон Боско” и о присутствии салезианцев в различных ассоциациях ASBL (ассоциации не прибыльного типа).

Учебные центры разработали свой воспитательно-пастырский план, в котором заявляется, что они являются салезианскими католическими центрами. Как правило, обеспечивается свобода в организации учебной жизни в соответствии с данным характером учреждения. Но не везде гарантируется та же свобода при выборе преподавательского состава, так что между публичной и частной школой продолжается своего рода борьба. Существуют родительские ассоциации и проводится различного рода интересная работа по формированию для них.

С великодушной ответственностью различными способами проводится профессиональная, христианская и салезианская подготовка преподавателей и в особенности, руководящего состава.

Особо следует упомянуть о **техничко-профессиональных училищах** в регионе. Имеется 78 училищ, и в них обучаются приблизительно 30.000 учащихся.

Начиная с простых мастерских в Ницце до современных технических и сельскохозяйственных училищ во Франции, от ремесленного училища в Сарриа до Рабочих Университетов или механических училищ в Испании, Салезианская Конгрегация вписала славные страницы в историю обучения молодых рабочих. Предприятия и фабрики в Европе полны наших Бывших воспитанников – квалифицированных рабочих, техников и компетентных профессионалов, честных и ответственных граждан.

Технические, профессиональные, сельскохозяйственные и

овощеводческие лица (13 центров, где обучается приблизительно 8.000 учащихся) во **Франции** оказывают населению социальные услуги высочайшего качества. То же можно сказать о центрах в **Бельгии**. Лик Конгрегации в данном регионе характеризуют черты социального развития, профессионального обучения, близости к трудовому миру. Хорошие отношения с предприятиями часто обеспечивают занятость большей части учащихся, которые завершают свое профессиональное формирование в салезианских школах.

Если в **Испании** донья Доротея Шопитеа стала основательницей салезианских мастерских³⁰, то дон Ринальди и дон Рикальдоне, безусловно, способствовали их медленному, но неуклонному росту. Отваге салезианцев не уступало великодушие Сотрудников и благотворителей. Верность своему призванию, сильная воля и инициативность духа Дон Боско создали истинно салезианскую модель профессиональных школ.

Весьма достойным похвалы была социальная работа, проводившаяся до 1974 г. профессиональными школами в **Португалии**. “Мастерские сан Жозе” в Лиссабоне, техническое училище в Эштреле, “Колегио дос Орфанос” в Порто, училище “Артес и Офисиос” в Фуншале, профессиональное училище в Изеде, Санта Клара в Вила до Конде дали обществу прекрасных профессионалов, ответственных людей, и именно в тот период, когда Португалия начала идти по пути промышленного развития. К сожалению, вследствие политических перемен (25 апреля 1974 г.) промышленное, торговое и профессиональное обучение полностью исчезло.

В регионе насчитывается также 38 интернатов, причем некоторые из них очень многочисленные, например, во Франции они насчитывают 600 учащихся. Эти структуры помогают в воспитании. Имеет смысл вспомнить, сколь важным был интернат в салезианской истории. Сегодня вполне уместно снабдить их хорошей воспитательно-пастырской программой, который бы сочетался и дополнял глобальную программу центра, и в то же время, использовать своеобразные возможности воспитания, которые предлагают интернаты и

³⁰ См. RAMON ALBERDI, Don Bosco: cien anos en Espana, стр. 114

общежития. Нужно учитывать нашу ответственность перед этими подростками, у которых, к сожалению, имеются немалые трудности также и в семье.

С пастырской точки зрения, салезианцы отвечают за 111 **приходов**. Кроме того, во Франции и в Бельгии некоторые собраты трудятся в епархиальных приходах. Повсюду мы заботимся также о многочисленных капелланиях. Иберийская Конференция уже давно разработала “воспитательно-пастырскую программу салезианского прихода”, которая служит образцом для разработки пастырского плана в каждом приходе. Обычно этим сектором, встроенным в рамки пастырской деятельности среди молодежи, руководит комиссия. Следует не забывать обеспечивать особую сущность наших приходов, чтобы это были истинно салезианские приходы – молодежные, народные, воспитательные, миссионерские и общинные. В существующих условиях нашей культуры приходы должны прилагать немалые усилия, чтобы оставаться местами формирования, евангелизации и передачи веры.

Статистические данные упоминают 81 **ораторий** и 110 **молодежных салезианских центров** в регионе, которые посещают приблизительно 15.000 членов ораториев и приблизительно 30.000 подростков-членов молодежных центров. Общее количество воспитанников, для которых разрабатываются программы и проводится различная воспитательная деятельность, составляет около 75.000 подростков и молодых людей.

На территории испанского государства существует Конфедерация, куда входит большинство групп молодежных центров Областей салезианцев и FMA (около 200): она **помогает МСД**. В настоящее время она включает 10 федераций, соответствующих такому же количеству автономных областей испанского государства.

Один из самых очевидных результатов пастырской деятельности среди молодежи в Испании и Португалии – количество и качество молодежных аниматоров. Их салезианская сущность и профессиональный уровень столь же высоки, как и великодушие и преданность. Перед салезианцами стоит проблема обеспечить им соответствующее личное сопровождение.

Забота о социальном аспекте и о бедной молодежи всегда была характерной чертой Салезианской Конгрегации. Тот факт, что страны данного региона являются “богатыми” западными странами, не позволяет нам закрывать глаза на “новые виды бедности” и “новые формы отверженности”, которые возникают в этом обществе. Салезианцы в этом регионе проявляют поистине высокую солидарность и заботу о социальном аспекте. Иммиграция, неуспехи в учебе, и все проблемы, которые существуют вместе с семьей (разводы, развал семей...) глубоко трогают салезианцев, которые пытаются сделать все возможное, чтобы найти новые решения новых проблем. В регионе существует 65 центров, занимающихся помощью молодежи, переживающей особенные трудности.

Проводится хорошая работа в социальной области, в частности, в профессиональных училищах. Там имеются соответствующие программы, помогающие ввести наименее способных молодых людей в трудовой мир. Осуществляются и другие инициативы, благодаря которым можно назвать очень заметной социальную ориентацию Конгрегации: дома для детей из разбитых семей, мастерские, где обеспечивается реабилитация и занятость подростков, “дневные центры”, отделения обучения экстерном, воспитательные программы для городских окраин, пансионаты для проблемных или осужденных подростков, инициативы по сопровождению и социальному развитию групп национальных меньшинств и несовершеннолетних. Во всех Областях возросла социальная работа, в особенности, чувство координации, системы, необходимости работать в данной области с комплексными планами. Так, во Франции возникла салезианская сеть “учреждений социального действия”, а также различного рода учреждения в других Областях.

30 января 2002 года Национальная Конфедерация Молодежных салезианских Центров в Испании была награждена правительством страны серебряной медалью солидарности. Это вполне заслуженное признание работы, проведенной в социальной области.

Выбор в пользу бедняков должен быть отличительной чертой жизни и деятельности всех наших общин, поскольку это один из предпочтительных критериев важности нашей работы. В связи с этим, не утратили своего значения размышления во время последней

совместной визитации в Сантьяго де Компостела: “Развивать во всех салезианских общинах и ПВО более систематический и более серьезный выбор в пользу бедной молодежи”³¹. Безусловно, наша работа и в этом секторе должна проводиться с воспитательной и евангелизаторской точки зрения. Поэтому я приведу также другой вывод, сделанный во время той же визитации: “Развивать среди беднейшей молодежи путь воспитания веры, предложенный ГК23”³², особенно стараясь обеспечить такое присутствие, чтобы оно недвусмысленно свидетельствовало о евангельских ценностях, чтобы для такого рода молодежи оно было ориентиром и стимулом, помогающим им открыться вере. Следовательно, нужно развивать и углублять у воспитателей мотивировку их призвания и веры.

Пастырская деятельность среди молодежи

“Евангелизировать, воспитывая, и воспитывать, евангелизируя”: в этом классическом выражении дона Эджидио Вигано подытоживается вся наша миссия. Этими словами мы хотим ясно и убедительно подчеркнуть, что все салезианское присутствие должно быть и воспитательным, и вместе с тем, евангелизировать, и что в центре или деятельности любого типа должно быть место воспитанию и евангелизации. С учетом этого, я полагаю, что все вышесказанное находится в рамках пастырской деятельности среди молодежи, которая охватывает все аспекты человека и все аспекты салезианской миссии (школу, приход, молодежный центр, работу с отверженными в обществе, спорт, свободное время).

В каждой Области в регионе имеется свой делегат по пастырской деятельности среди молодежи, работающий с полной нагрузкой. Мы приняли и выполнили воспитательно-пастырскую модель нового типа, когда салезианцы несут ответственность вместе с мирянами. Уже давно каждый центр разрабатывает свой воспитательно-пастырский план и проводит повышение квалификации по формированию и применению Упредительной Системы, таким образом, чтобы он стал ориентиром для всех членов ПВО. Действуют программы система-

³¹ Заключение – Важность 1-1. Совместная визитация Западной Европы. Сантьяго де Компостела, 1999 г.

³² Там же. Важность 1-2

тического и органического формирования для воспитателей и аниматоров, для того, чтобы повысить квалификацию их воспитательного и пастырского призвания, чтобы салезианское присутствие среди молодежи вновь стало радостным и оригинальным, чтобы пастырская и миссионерская работа была исполнена усердия и новизны, а наши центры отличались салезианской сущностью.

Создание ассоциаций – это один из столпов пастырской деятельности среди молодежи в регионе, особенно в рамках Иберийской Конференции. Этот метод считается идеальной возможностью помогать молодежи в углублении ими веры, передавать им салезианскую духовность, и удачной средой для предложения им выбора призвания. Было бы неплохо интенсифицировать создание ассоциаций, структур и путей формирования молодежи в жизни всей Салезианской Семьи, находя соответствующие моменты, чтобы соответствующим образом представить и предложить призвание к салезианской харизме каждой из различных групп.

Сегодня немислимо воспитывать детей, если не берешь на себя труд познакомиться с каждой средой, в которой они живут. Главной из них является – или, по меньшей мере, должна быть – семья. Мы уже начали работать с родительскими ассоциациями через посредство родительских школ; но следует проводить эту работу более решительно.

Делегация Иберийской Конференции и **Национальный Центр Пастырской Деятельности среди Молодежи в Мадриде** хорошо поразмыслили, а также выдвинули неплохие предложения и сопровождали на всем протяжении пастырской деятельности среди молодежи. Они внесли существенный вклад в последние Генеральные Капитулы. В координировании Иберийской Конференции помогают также школьная комиссия, технический секретариат по профессиональному формированию, координация социальных платформ, комиссия по эмаргинации, комиссия молодежных центров с конфедерацией и спортивная комиссия. Результатом всей этой деятельности стала разработка воспитательно-пастырского плана в каждом секторе (школа, приход, оратории - молодежные центры, спорт и свободное время, социальная деятельность), и прежде всего, “путь воспитания веры”, программа человеческого и христианского развития

детей, подростков и молодежи, обеспечивающая личное сопровождение до того момента, когда человек принимает решение выбрать призвание в Церкви и в обществе.

В каждой Области или на уровне Иберийской Конференции организуются интересные виды деятельности (Пасха, Кампобоско, духовные упражнения для аниматоров в Турине), которые имеют тем больший смысл, что они включаются в этот генеральный план формирования путей, где учитываются как ежедневная деятельность (Добрый День), так и еженедельная (опекунские советы, школа веры, групповые собрания), ежемесячная (24 число каждого месяца, ежемесячная память Дона Боско), ежеквартальная (празднования, уединения, кампании), ежегодная (духовные упражнения, Пасха, Кампобоско, летние встречи, лагеря).

Можно сказать, что в какой-то момент пастырская деятельность в Иберийской Конференции стала в определенном смысле лабораторией, где испытывались новые предложения пастырской деятельности в Конгрегации. Определились ее основные направления, удалось осуществить их на практике, хорошо организовав основные сферы деятельности и, в особенности, посредством ассоциаций, где преобладают личные процессы возрастания над различными видами деятельности.

Возможно, успешная деятельность пастырской работы среди молодежи зависела именно от этого: с одной стороны, в центр всего ставилась личность подростка, развитие которого нужно сопровождать во всех аспектах: интеллектуальном, ассоциативном, духовном, в аспекте призвания. С другой стороны, чувствовалось единство, глобальность и, вследствие этого, различные планы координировались. Именно центральное положение личности подростка требует, чтобы работа проводилась коллективно, в цепочке, так, чтобы различные сферы деятельности увязывались между собой: школа, приход, молодежный центр. Ведь это все тот же субъект воспитательно-пастырской деятельности, основные цели все те же, и различные контексты укрепляют друг друга.

Однако в этой области ничего нельзя добиться раз и навсегда. Поэтому следует, проявив творческие способности, искать такие способы выражения, которые были бы понятны молодежи, которая

постоянно изменяется. Все наши центры должны предоставлять возможности евангелизации; следует также еще лучше обеспечивать личное сопровождение в процессе их роста и выбора ими призвания, избрав четкий ориентир в молодежной салезианской духовности.

Общественные средства связи

В регионе имеются 29 обителей, занимающихся **средствами связи**, включая сюда семнадцать книжных магазинов и шесть издательств.

В каждой Области имеется свой Областной Делегат по средствам связи. В Испании имеется Национальный Делегат, являющийся также директором Салезианского Бюллетеня и корреспондентом ANS.

В Марселе имеется мультимедийный центр размышлений и производства.

Салезианский Бюллетень выпускается на трех языках: на португальском (двухмесячное издание, тираж – 10.000 экземпляров); на французском (двухмесячное издание, тираж – 36.000 экземпляров) для Франции и для Бельгии; на испанском, ежемесячное издание с тиражом 75.000 экземпляров.

Весьма примечательна и интересна работа издательств: “Editions Don Bosco” в Париже, которое специализируется на салезианской истории, педагогике и духовности; “Edizxes Salesianas” в Порто, специализирующееся на салезианском духе, пастырской деятельности среди молодежи и катехизации; “Central Catequnstica Salesiana” в Мадриде, которое было основано доном Рикальдоне. Оно специализируется на салезианском духе, катехизации, воспитании, формировании воспитателей и лиц, проводящих пастырскую деятельность; EDEBE Барселонской Области публикует школьные учебники на различных языках, на которых говорят в Испанском государстве, и имеет договоры с Аргентиной, Чили и Мексикой.

Миссионерский аспект

Все Области в регионе вдохновляет **сильный дух миссионерства**. В 1959 г. была учреждена первая Африканская Область, в которой центры тогда подчинялись Бельгии. В том же году Франция начала

трудиться в Конго. Чтобы показать апостольское рвение Португальской Области, достаточно упомянуть Макао, Тимор, Мозамбик, Зеленый Мыс. А испанские миссионеры рассеяны во всем свете, по количеству они уступают только итальянским. В момент учреждения новых Африканских Визитаторий АФО и АТЕ в них остались 101 салезианец данного региона; и в настоящее время в мире имеются более 600 миссионеров, принадлежащих к данному региону.

Следует также подчеркнуть **Прокуратуру Миссий в Мадриде**. Она осуществляет гораздо более широкую деятельность, нежели просто сбор денежных средств для миссий. Прокуратура состоит из четырех отделов, проводящих различные виды служения: миссионерское воодушевление в Испании через посредство журнала “*Juventud Misionera*” и миссионерские выставки; предоставление жилья и организационной помощи миссионерам, проездом бывающим в Мадриде; сбор фондов, которые она предоставляет в распоряжение Генерального Настоятеля каждые полгода; и ONG “Молодежь для Третьего Мира”, имеющая два аспекта: помощи и сопровождения планов и развития и проведения формирования и опыта добровольцев.

Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность, как мою личную, так и от имени всей Конгрегации, за прекрасную и очень нужную работу этой Прокуратуры, а также и за щедрость многих благодетелей.

Салезианская Семья

Весьма радует состояние Салезианской Семьи в регионе. *Салезианские Сотрудники* проделали большую работу по повышению квалификации и приложили немалые усилия, чтобы обрести свою сущность. В регионе имеется приблизительно 1940 Сотрудников, давших обещания; кроме того, есть 600 лиц, желающих стать Сотрудниками. Работают 140 центров *Бывших Воспитанников*, которые организованы в областные федерации. В процессе углубления веры при проведении пастырской деятельности среди молодежи представляют призвание в Салезианскую Семью; Сотрудники, Бывшие Воспитанники и “Друзья Дона Боско” с достойным всяческой похвалы усердием включаются в салезианскую миссию. Нельзя не упомянуть хорошо развитые и энергично работающие *Ассоциации Девы Марии Помощницы*

Христиан, которые в Испании насчитывают приблизительно 100.000 членов. Группы занимаются не только почитанием Девы Марии, а активно работают над своим формированием и проводят катехизацию в молодежных центрах, сопровождают и заботятся о больных, вместе с “Каритас” и всей Салезианской Семьей ведут социальную деятельность, направленную на самые бедные и эмаргинированные слои населения. Однако более всего они заботятся пропагандой почитания Девы Марии Помощницы Христиан.

Имеются также несколько групп *Женщин-Добровольцев Дона Боско* и четыре центра “*Дам-Салезианок*”. В Испании зародилось движение “*Los Hogares Don Bosco*”, маленькие группы супружеских пар, желающих пережить Упредительную Систему и салезианскую духовность в рамках семьи. Это довольно многочисленная и энергичная группа, особенно в южных Областях. Ее членами являются 1150 супружеских пар.

Возможно, здесь уместно подчеркнуть, что кроме уже беатифицированных *мучеников* гражданско й войны в Испании (вскоре будет оглашен декрет об остальных 63 мучениках), Салезианская Семья в регионе дала другие великолепные *примеры святости*: сестру Эузебию Паломино (FMA), Александрину Марию да Коста (Салезианскую Сотрудницу), князя Августа Чарторыйского, родившегося в Западной Европе. Не забудем о прочих членах нашей Семьи, которые ожидают беатификации: донья Доротея Шопитеа (Испания), о. Огюст Арриба (Франция).

Необходимо помнить, что роль Конгрегации в рамках Салезианской Семьи заключается в том, чтобы обеспечить соответствующее воодушевление и формирование, в особенности через посредство соответствующих делегатов или ассистентов.

Хотя не все **миряне**, работающие в наших центрах, являются членами Салезианской Семьи, они очень близки нам, именно в силу того, что они разделяют нашу миссию и дух. Можно сказать, что 95% лиц, проводящих воспитательную и пастырскую деятельность в регионе, являются мирянами, которые обычно проявляют высокую компетентность, ответственно работая в различных областях воспитания, пастырской и руководящей деятельности.

Области разработали “Программу Мирян”, которая регулирует отношения с помощниками, их ответственность и их формирование. Уже много лет преподаватели, аниматоры молодежной работы, катехизаторы проводят формирование, как в профессиональной, так и в педагогической, салезианской и христианской областях. Они работают и по программам, разработанным в различных центрах, и на курсах, организованных в Областях или на других уровнях. Имеются интересные инициативы, и все чаще это формирование осуществляют вместе салезианцы и миряне, хотя и по различным принципам. Следует особо подчеркнуть строительство Центра “Иоанн Боско” в Лионе (он был торжественно открыт мною и матушкой Антонией Коломбо 13 февраля прошлого года), как выражение желания совместно трудиться со стороны SDB и FMA над формированием монашествующих и мирян в области салезианской истории, педагогики и духовности. Примерно таким же можно назвать направление работы салезианской сети “Сеть Дона Боско” в Бельгии.

К сожалению, кое-где еще у салезианцев не вполне исчезло мировоззрение своего рода собственников, не желающих выполнять прекрасные решения ГК24, предлагающего нам по-новому смотреть на отношения SDB и мирян: не просто совместно трудиться, но и нести общую ответственность за задачи руководства. Не всегда также обеспечивается личное “салезианское сопровождение” мирян, которые призваны более глубоко уподобиться Дону Боско, его харизме, его педагогике, его духовности, именно в силу того, что они участвуют в нашей миссии.

Начальное и постоянное формирование

Столь значительное и достойное салезианское присутствие предполагает, что пастырская деятельность по призваниям, а также начальное и постоянное формирование проводятся на весьма высоком уровне. Все мы еще помним, что когда-то в каждой Области данного региона обители формирования были переполнены. Названия Лиона, Саламанки, Барселоны, Санлукара (я упоминаю лишь о тех обителях, где проводилось обучение теологии) живут в памяти и в сердцах многих собратьев региона и других частей Конгрегации, которые научились там строить свою жизнь по образцу жизни Дона Боско, чтобы, как и

он, стать “священниками для молодежи”. Конечно, как уже было сказано, сегодня положение дел совсем иное. Кризис призваний, который переживает данный регион, несопоставим ни с какой другой частью Конгрегации. Достаточно сказать, что на сегодня, 16 августа, лишь трое новичиев во всем регионе дали свои первые обеты. Причины этого можно обнаружить во всей совокупности факторов, составляющих сегодняшнюю культуру в данной части света.

И здесь, более, чем в какой-нибудь другой сфере жизни Церкви и Конгрегации, нужна вера в Господа истории, ибо у Него Свои темпы. Это не значит, что нужно поддаваться унынию. Наше дело – по-прежнему проводить пастырскую деятельность среди молодежи на высоком уровне, чтобы она была интересной, а также квалифицированно проводить духовное сопровождение, дабы помочь молодежи сделать серьезный выбор в жизни. И мы должны молить Господа, дабы Он послал работников и на эту Свою жатву. Хотелось бы предложить вам перечитать письмо дона Векки: *“Вот теперь время благоприятное”* (ДГС 373). Это должно помочь каждому из нас и каждой нашей общине в пропаганде призваний.

Задача формирования – передать новым поколениям салезианскую харизматическую сущность, а также такой интеллектуальный и культурный запас знаний, чтобы они могли жить, как посвященные апостолы, и развивать миссию. Следует обеспечить харизматическую сущность, а также профессиональную квалификацию, как воспитателей и пастырей молодежи. Все это требует времени, спокойствия, соответствующих структур, средств и, прежде всего, наличия компетентных воспитателей, соответствующих программ и достаточного количества лиц, осуществляющих свое формирование, чтобы было возможно применить программы и средства.

В каждой Области в регионе есть свой делегат по формированию. Все они вместе согласованно образуют делегацию по формированию на каждой Конференции. Приятно сознавать, что на каждом этапе начального формирования регион пытается максимально обеспечить “межобластное сотрудничество”.

Говоря о формировании, у нас есть только один путь: избегать чрезвычайных ситуаций. Мы должны искать качества. Здесь наше состояние монашествующих, проводящих миссию, накладывает на нас

определенные требования, поскольку миссия должна проводиться в конкретном историческом и культурном контексте:

- Количественно и качественно *солидный коллектив воспитателей*: лиц, которые имели бы высокую эрудицию в учении и в размышлениях для этого дела, которые бы хорошо знали сегодняшнюю культуру молодежи и их проблемы; лиц, которые бы проявляли мудрость в сопровождении и в духовном руководстве; которые могли бы заразить энтузиазмом к монашеской салезианской жизни.
- *Соответствующие программы*. Четыре года тому назад Конгрегация выпустила обновленный Ratio. Сейчас требуется, чтобы его знали все, особенно Областной Настоятель и его Совет, директора и воспитатели, и применяли на практике. Это программы, содержание и процессы, должностные обеспечить высокое качество и сущность в развитии салезианского призвания. Если наша миссия не является неопределенной, то и формирование не должно быть таковым.

Регион всегда славился заботой об обителях формирования, не жалея для них персонала и средств. Искреннее спасибо за желание и за все усилия, которые осуществляются в настоящий момент, несмотря на весьма уменьшившееся количество лиц, проходящих формирование.

Конгрегация должна щедро и с чувством ответственности вкладывать средства в людей, не жалея времени и средств, чтобы обеспечить харизматическую сущность и профессиональную компетентность каждого собрата, с тем, чтобы добиться успеха миссии в будущем. Время, потерянное для размышления, для молитвы, для занятий в период формирования – это пропавшее даром время, результатом чего снизится качество призвания и будущей миссии. Впоследствии это приведет к поверхностности и утрате энтузиазма и пастырского рвения. Воспитательная любовь, девизом которой стали слова “*Da mihi animas*”, есть результат жизни, всецело посвященной Богу, и полностью отданной молодежи. Ее следует систематически поддерживать с рвением и великодушием, учась этому у Дона Боско. Поэтому крайне важно, чтобы брат умел ставить на нужное место, сопровождать и использовать пастырские практики на каждом этапе

формирования.

Хотелось бы сказать еще несколько слов о призвании и формировании **коадьюторов**. В данном регионе ситуации с этой точки зрения самые различные: есть Области, где всего 4 коадьютора; а Мадрид, например, стоит на втором месте в салезианском мире по количеству коадьюторов. В Области Леона самое высокое процентное соотношение коадьюторов. Салезианец-мирянин внес особую характеристику в салезианский облик данного региона. Следует поддержать историю, и подготовить соответствующую программу воодушевления для призвания коадьютора сегодня, не забывая в то же время о должном его формировании. Поэтому нам остается только один выход – обратиться к сотрудничеству между Областями, как это делалось раньше, и давало удовлетворительные результаты. Достаточно вспомнить опыт Ла Алмунии или Урниеты.

Непрерывное формирование

Непрерывное формирование в каждой общине обычно включает в себя еженедельную общую встречу собратьев. “День общины” имеется в подавляющем количестве планов; он дает удовлетворительные результаты. Для этих встреч директора пользуются теми материалами, которые присылают им из Областей, либо, как в случае с Испанией, из Иберийской Конференции (Тетради по Непрерывному Формированию, Ventall). Я заметил, что письма Генерального Настоятеля выходят отдельным изданием, и вручаются каждому собрату, а также глубоко изучаются документы Конгрегации.

Франция координируется с Бельгией (SDB и FMA) при организации различных видов деятельности по формированию для молодых салезианцев в течение года. Иберийская Конференция организует встречи для воспитателей по этапам, через посредство Национальной Делегации по формированию. Имеются и другие инициативы непрерывного формирования: курсы в сентябре, курсы подготовки к принесению вечных обетов, курсы для молодых священников и коадьюторов, курсы для третьего возраста, путешествия в Святую Землю и в Турин, курсы непрерывного формирования в Кампелло

(40/45 лет), в которых обычно принимают участие также собратья из Латинской Америки.

Раз в два года Иберийская Конференция организует недельный курс для новых директоров общин, с участием различных Генеральных Советников.

Регион Западная Европа отлично понял, что непрерывное формирование – это первоочередная потребность нашего призвания и нашей миссии, и пытается действовать соответственно. Культурный контекст, особенно среди молодежи, быстро изменяется. Наша миссия **воспитателей и пастырей** заставляет нас следить за событиями в мире. К большим проблемам сегодняшней культуры и общества потребления следует подходить мужественно и с компетентностью, обеспечивая качественное воспитание и евангелизацию молодых поколений, а также воодушевляя и формируя мирян, аниматоров подростков, преподавателей и лиц, несущих ответственность различного рода в общинах и в группах Салезианской Семьи.

Однако остается тот факт, что особо удобным местом и временем для непрерывного формирования является повседневная жизнь в общине. Поэтому следует организовать такой темп жизни, чтобы он способствовал качественной молитве, общезнанию, планированию, работе, занятиям, размышлениям и проверке. Мы должны считать повседневную жизнь особо удобной возможностью для формирования. Необходимо “оставаться в форме” с профессиональной, педагогической и духовной точек зрения; а потому недостаточно знать последние педагогические принципы или достижения технического прогресса: необходимо также, чтобы наше сердце позитивно относилось к молодежной культуре и к встающим перед нами воспитательным и пастырским проблемам. Прекрасно, когда к жизни в целом относятся, как к призванию и миссии. Однако столь же прекрасно, когда человек хочет всегда быть во всеоружии для этого.

Большие проблемы региона

Знакомясь с регионом Западная Европа, мы видим (с салезианской точки зрения) устоявшийся и отлично организованный регион, где имеются солидные центры и различные виды деятельности:

престижные, профессионально управляемые, академические центры; сильную организацию, обеспечивающую большую социальную помощь; растущее внимание населения к миру людей, отверженных обществом, великодушные и интересные инициативы в этом смысле. Здесь существует прочное, серьезно работающее молодежное салезианское движение, которое – по меньшей мере, в Испании – организовано в конфедерацию молодежных центров. Имеется четкая, удовлетворяющая имеющиеся нужды программа формирования (“пути воспитания веры”), с целью сопровождать молодежь от момента первого причастия до того момента, когда они принимают решение о выборе призвания. Есть также хорошо разработанные планы для школ, для приходов, для молодежных центров, для свободного времени, для социального сектора, в которых участвуют все. Проводится воодушевление с духом миссионерства, лучше всего выраженное в добровольчестве. Салезианская Семья в регионе очень активна. Миряне, помогающие нам, отличаются высокой профессиональной компетентностью и салезианским духом; они имеют ясную сущность и с ответственностью включаются в салезианскую миссию. Налицо высокий уровень изучения, знания и усвоения салезианских документов (Документов Генеральных Капитулов, писем Генерального Настоятеля, девизов...). Можно также заметить значительный вклад в формирование мирян (преподавателей, аниматоров, катехизаторов, Салезианскую Семью). Проводятся важные дела в области общественной связи.

Удивительно, что при всем этом, результаты пастырской деятельности и пропаганды призвания не соответствуют затраченным усилиям. Однако это представляется естественным во все более секуляризованном, плюралистическом и богатом обществе. Мы должны сеять, а Господь дарует обилие плодов, духовных, пастырских и обеспечит призвания. Я уже говорил, что здесь государство может удовлетворить основные потребности общества. С этой точки зрения, Западу не нужна монашеская жизнь, которая считается рабочей силой в сферах воспитания, здравоохранения, социального развития, и даже для заботы о нуждающихся и отверженных, а именно, иммигрантах. Какова же наша миссия в данном контексте? Какое место в нем может занимать монашеская жизнь? Как салезианцы, что мы можем

предложить молодежи? Или, еще точнее: полезна ли, нужна и имеет ли будущее салезианская харизма в этом западном обществе?

Скажу сразу: да. И более того: Европа – это то место, где салезианская миссия кажется наиболее нужной и чрезвычайно важной. Современное европейское общество, с экономической точки зрения, является самодостаточным; однако огромное количество молодежи не удовлетворено, потеряно. Невзирая на все материальные возможности, которыми они располагают, они не видят смысла в жизни; их горизонт сужается, давит на них. Эта молодежь в Европе представляет собой прямой вызов нашей салезианской харизме; они подвергают нас испытанию, и ставят под вопрос истинность и способность нашей миссии, педагогики и духовности Дона Боско. Для нас крайне важно знать, можем ли мы сопровождать молодежь, которая ищет смысл жизни, удастся ли нам быть знаками Божественной любви и нести любовь Божью к молодежи, испытывающей новые виды бедности, можем ли мы приблизить их к личности Христа, ибо лишь Он может удовлетворить глубинные стремления их сердца и обеспечить им полноту жизни.

Европейская молодежь заставляет нас углубить самую глубину нашей харизматической сущности: следует убедить ее, что Бог любит их, что Бог вложил в них силы добра, и им нужно лишь высвободить эти силы, развить свои возможности; что Бог верит в то, что они могут сыграть главные роли в созидании более гуманного мира. Мы не можем сделать ничего меньше этого! Это значило бы – обмануть молодежь и потерять всякую пользу в глазах Божьих. Салезианская миссия прекрасно определена в Уставе: “быть знаками и носителями Божественной любви к молодежи” (Уст. 2). Это значит – быть видимым, понятным и действенным присутствием Бога Любви среди них. Без этого неперемennого условия салезианское присутствие среди молодежи теряет свой характер миссии, и вырождается в работу, ремесло, филантропию.

Я спрашиваю себя: есть ли более волнующая на свете задача? Европа может оказать Конгрегации большую услугу: начать размышления и открыть пути евангелизации молодежи в пост-модернистском и пост-христианском мире. Выдвигаются отважные, новаторские инициативы; однако мы должны признать, что

традиционные формулы не годятся для молодежи, новой, совсем иной с культурной точки зрения. Следовательно, необходимо изобретать почти все: монашескую жизнь, как пророчество и притчу, говорящую о Боге, и салезианскую миссию, открывающую смысл и полноту жизни.

Это можно совместить с немолодым возрастом и с болезнями собратьев, поскольку это зависит не столько от количества и от выполняемых видов деятельности, сколько от верности Богу и от того огня, который каждый из нас носит в своем сердце, дабы излучать свет и быть этим светом.

Направления действия

Итак, вот какие **направления действия** я предлагаю, чтобы ответить на эту большую проблему молодежной реальности сегодня. Мы знаем, что без салезианцев харизма Дона Боско не выживет. Большой проблемой в Европе является именно отсутствие призваний. Стало быть, основными задачами являются: пропагандировать призвания, обеспечить такую организацию жизни в Областях и такую перестройку региона, которая бы позволила рассчитывать на общины, более значимые с харизматической точки зрения, и более плодотворные с пастырской точки зрения, а также в плане призвания.

1. Развивать специфическое воодушевление призвания, которое бы являлось свидетельством общинной жизни и плодотворности миссии.

Тенденции в регионе в сфере призваний достаточно тревожны, и все показывает, что ситуация, по-видимому, останется без изменений, если события не изменятся коренным образом. Однако мы знаем, что призвания являются результатом не столько человеческих усилий, сколько даром Божиим, а Он требует, чтобы мы помогли Ему, неутомимо молясь господину жатвы, принимая свою жизнь, как призвание, проявляя верность своей харизме, и великодушно жертвуя себя миссии среди тех, к кому мы посланы.

Поэтому разговор о пастырской деятельности в сфере призваний означает:

1.1. Обеспечить условия, дабы каждая община пережила подлинный духовный опыт и свидетельствовала о вере, понятной для молодежи.

Обстановка секуляризации и религиозного синкретизма побуждает монашеские общины подчеркивать свой характер, как знак и пророчество, организовывая повседневную жизнь таким образом, чтобы в ней проявлялась первоочередность духовной жизни. Монашеская жизнь, предлагающая миру свою святость, то-есть, помогающая “искать и созерцать Бога”, понимать, рассказывать и истолковывать, каким образом Бог постоянно вмешивается в историю – вот первая и лучшая услуга монашеской жизни сегодняшнему человеку. Следовательно, если монашеская жизнь не является школой и пропагандой духовности, то ей особенно нечего сказать нынешнему обществу. Но духовная глубина не даруется автоматически. Она есть результат благодати и личных усилий. Необходимо с полной любви верностью обращать внимание на простые повседневные практики: медитацию, чтение, уединения, таинство примирения. Самое основное содержание миссии – это открыть перед молодежью нашу жизнь: то, как мы переживаем свой союз с Господом, как мы любим друг друга; каким образом, радикально переживая послушание, бедность и целомудрие, мы становимся более свободными и готовыми великодушно посвятить себя миссии среди них. Это требует, чтобы каждой общине были обеспечены конкретные условия количественных размеров и взаимодополняемости, с тем, чтобы она свидетельствовала о жизни и душе воспитательной общины. Необходимо инвестировать в общину, чтобы улучшить **общение и межличностные отношения** чтобы создать глубокое чувство семьи, таким образом община свидетельствует и является пророческим знаком любви для тех, с кем мы работаем. Все динамизмы общины (советы, общие собрания) и углубление харизматической функции директора поможет нам преодолеть управленческие функции, и радостно переживать богатство салезианской монашеской общинной жизни.

Если мы хотим обеспечить эффективность вышеуказанных благих намерений и целей, то следует установить время, процедуру и критерии в рамках общин, чтобы проверить, как они свидетельствуют жизнью и как велико их апостольское рвение среди молодежи.

1.2. Обеспечить салезианское присутствие нового типа, по-настоящему выразительное, привлекательное и интересное для молодежи, так, чтобы его первостепенной целью была евангелизация.

Это в первую очередь означает, что мы “присутствуем среди молодежи, как салезианцы”, и показываем, что в наших салезианских центрах и в нашей деятельности всегда будет отдаваться предпочтение последним, наиболее нуждающимся. Мы должны бороться за то, чтобы у салезианцев первоочередной задачей была евангелизация молодежи: ведь мы – миссионеры для молодежи. Мы констатируем, что среди новых поколений растет религиозное невежество, что естественным, традиционным местам (семья, школа, молодежный центр, приход) становится все труднее передавать веру. Новая евангелизация – проблема для Церкви и для салезианцев в Европе. Ни успехи в обучении, ни социальное развитие, как таковое, не оправдывают сегодня салезианское присутствие в Европе, если оно одновременно не имеет практической возможности и решительного желания предлагать молодежи веру.

Разработка и практическое воплощение органического, систематического единого плана пастырской деятельности, с конкретными направлениями, как требовал еще ГК23, чтобы в них включалось все, начиная с первичного воззвания до личного сопровождения и сопровождения призвания для тех, кто более других готов следовать за Иисусом, будет способствовать тому, чтобы каждая сфера (школа, приход, свободное время) давали возможности евангелизации.

Дорогие братья, прошу вас, соблюдая необходимое уважение, свободно и не забывая о педагогичности, предлагать молодежи случаи истинного опыта веры: школы молитвы, личностные пути воспитания и таинственной жизни, опыт бескорыстия, используя и развивая различные способы добровольчества. В данный момент, когда нам кажется, что уже не существует путей передачи веры, мы должны предпочитать группы, ассоциации, МСД, считая, что они предоставляют нам возможность передачи салезианской духовности и удобный случай, чтобы пропагандировать, как в посвященной жизни переживают харизму Дона Боско. Я подчеркиваю, что очень важно

обеспечить молодежи солидное христианское формирование через посредство систематических курсов религии и катехизацию. Необходимо следить за их содержанием, поскольку на религиозном невежестве веры не построишь.

Слава Богу, регион располагает превосходными материальными с структурными возможностями, в особенности, большим количеством квалифицированных мирян на каждом уровне, даже в сфере салезианского духа. Нужно доверять им, включая их в выполнение пастырских задач и обеспечивая им соответствующее формирование.

Следует вместе с ними, проявляя творческий подход и воображение, отвечать на вопросы и разрешать проблемы культуры и евангелизации сегодняшней молодежи.

Действительно, средний возраст повысился; но молодежь требует у нас сопровождения, личного и в сфере призвания. Следовательно, нужно оживит наши сердца огнем “*Da mihi animas*” нашего возлюбленного Дона Боско: а ведь это ничто иное, как любовь к Богу и любовь к молодежи.

2. Обеспечить соответствующие изменения в жизни и организации Областей и региона.

Стало нетрудно констатировать некоторые виды угрожающей нам опасности: расхождение между количеством салезианцев и обширностью и сложностью центров, что заставляет нас вкладывать самые высокие личные возможности в организацию, руководство и ремонт структур, тем ослабляя присутствие и личное воспитательное и пастырское сопровождение (молодежи, аниматоров, преподавателей, родителей). Проводимая огромная работа не всегда дает возможность увидеть общину, отдельную личность салезианца, его глубинные мотивировки и его воодушевляющую роль в ПВО. Активизм, с одной стороны, лишает значительности салезианскую миссию и не дает собратьям с полным удовлетворением переживать свое призвание; с другой стороны, он лишает нас возможности размышлять и препятствует обмену между нами, поскольку не дает возможности послушать размышления Конгрегации, увидеть знаки времени, движения Духа и даже молодежную культуру.

Количество салезианцев, явление старения, которое еще усугубится

в ближайшие годы, уменьшение призваний и необходимость способствовать большей выразительности общин и миссии настоятельно требуют по-новому организовать каждую общину и Область. Кроме того, следует перестроить регион, ибо мы не можем себе позволить, чтобы рутина или громоздкая организация препятствовали жизненности нашей харизмы или ухудшали наше служение молодежи.

В регионе поняли большую важность этого вопроса, и уже начали делать первые шаги. Во Франции слили две Области, а в Бельгии, Португалии и Испании начали размышлять о том, каким образом провести новую перестройку.

Если мы говорим о перестройке, то делаем это, лишь учитывая более гибкое и лучшее служение миссии и более выразительную организацию нашей харизмы. И в рамках каждой Области, и на уровне региона следует начать действовать совместно и объединять силы, там, где они наиболее значительны с точки зрения общин и наиболее плодотворны с точки зрения призвания и пастырской деятельности. Нужно понимать, что в данный момент первоочередной задачей для региона становится такое специфическое усиление пропаганды призвания, чтобы в нем выражалась плодотворная жизнь общины и миссии.

Здесь есть опасности: не суметь преодолеть инертность, которую передает нам руководство крупных структур, и не посметь принять отважные решения, с четкой харизматической сущностью. Если большой опасностью, которая может лишить монашескую жизнь смысла на Западе, является духовная поверхностность, то основной опасностью для миссии следует назвать неконкретность.

Мне кажется, что самые важные слова Конгрегации о европейской молодежи еще не были сказаны. Салезианская миссия в нашем секуляризованном мире столь важна и велика, что и с педагогической точки зрения, необходим кризис, дабы соответствующим образом подготовиться к столь огромной и прекрасной задаче.

Новые мехи для нового вина. Так я сказал в заключительной речи на ГК25. Не будем цепляться за прошлое. Новой культуре, новым видам бедности и новым потребностям мы должны дать ответ по-новому, как это делал Дон Боско, созидавший свои ответы с тем, чтобы

удовлетворить потребности молодежи. Ведь не структуры делают салезианский центр, а воспитатели, отличающиеся харизматической сущностью, предпочтительные воспитанники и те программы воспитания и евангелизации, которые мы им предлагаем. И, без сомнения, первое, что нам следует предложить молодежи – наше сердце, в котором пастырская любовь сливается с воспитательной любовью Дона Боско.

Дорогие собратья, регион переживает трудный, но в то же время, великолепный момент: перекресток, глубокий культурный исход, “*kaĩros*”. И не существует специальной стратегии, чтобы добиться желаемых результатов. Здесь имеет значение лишь последовательность в личной жизни, свидетельство общины и евангелизационная отвага в миссии.

После этого представления региона Западная Европа, когда я с радостью и благодарностью вспоминал всех и каждого из братьев, вписавших или вписывающих сейчас золотые страницы в этих европейских странах, я в заключение хочу поблагодарить Бога, продолжающего воплощать Свой чудесный замысел спасения молодежи через нас.

Да благословит наши общины и да сопровождает наш апостольский труд в этом регионе, особенно в Испании, как, вероятно, ни в одной иной части Конгрегации, Дева Мария Помощница Христиан, Мадонна Дона Боско, почитание Которой столь распространено в данном регионе. Ей я поручаю всех и каждого из вас.



Дон Паскуал Чавес В.

2.1 НАПРАВЛЕНИЯ ДЛЯ КОРРЕКТНОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО РУКОВОДСТВА В ОБЛАСТЯХ

Дон Джованни Маццали

Генеральный Эконом

Введение

Вторая сфера, указанная в Плате Генерального Настоятеля и его Совета на шестилетний срок 2002-2008 гг. в секторе экономики конкретно относится к администрации. Указаны следующие две цели в данной сфере:

- 1. Развивать в Конгрегации современную и эффективную культуру и практику учета.*
- 2. Заботиться о развитии психологии и практики руководства, основанной на критериях предварительного и заключительного баланса.*

Я хотел бы подробно остановиться на этих двух существенных аспектах планирования, дав Областным Настоятелям и Областным Советам некоторые руководящие направления, которые помогут лучше организовать администрацию на областном уровне, а также на уровне отдельных центров и общин.

Необходима некоторая предпосылка, прежде чем рассмотреть суть вопроса. Области, распространенные по всему миру, безусловно, отличаются самыми разнообразными чертами, в том числе, и с экономической, административной и руководящей точек зрения. В некоторых новых округах следует, перед тем, как начать организацию, найти финансовые ресурсы, а затем наладить аспекты учета и руководства. В других Областях, с уже упрочившейся структурой, после негативных, с финансовой и экономической точки зрения, событий, проводится работа по оздоровлению и более жесткому контролю и проверке. Многие Области, вследствие мудрой и рациональной постановки дела, отличаются экономической стабильностью, и могут проводить свою миссию, решая сегодняшние проблемы.

Предложенные направления следует сопоставить с реальной ситуацией

в Области, и Областной Настоятель со своим Советом должны указать, какие именно направления следует предпочесть год за годом, увязывая их с планом Конгрегации.

Добавлю еще одно общее соображение. Понятно, что экономика в сфере наших учреждений служит для молодежной миссии. Однако это орудие играет важную роль в мирском аспекте. Плохое экономическое руководство вредят общинам, центрам, и, следовательно, миссии. Не подрывая порядка приоритета, Областной Настоятель и Областной Совет должны принять на себя непосредственно финансово-экономическую ответственность, стараясь не передавать этот аспект исключительно в ведение областного эконома. Это означает, что нужно уделять время и силы ежегодному экономическому планированию, контролю общин и центров, а также оценке по окончании каждого финансового года.

1. За современную и эффективную культуру и практику учета.

Для большей ясности и лучшего понимания, далее я буду говорить схематично только о самом главном, указывая основные линии эффективной организации учета.

а. Безусловно, существует масса способов вести учет. Я не стану описывать их детально, ибо в некоторых случаях вы будете просто смеяться... Наиболее распространенным, по-видимому, считается метод “двойной записи”; иными словами, отдельный факт учета считается и с имущественной, и с экономической точки зрения. Я не стану говорить об этом. На ежегодных курсах для областных экономов должны даваться основные элементы этого метода учета. Ограничусь лишь тем, что подчеркну: без надежной, современной бухгалтерии невозможно разумно планировать имеющиеся средства. Без бухгалтерского учета начинаются произвол, неосновательные траты средств. Над этим моментом областной эконом и его коллектив должны много работать, созидавая соответствующее миропонимание и предлагая конкретные решения.

б. В сфере учета также необходим **план, одобренный Областным Настоятелем** и его Советом, для монашеских общин и для центров, воодушевляемых данными общинами. Областной эконом должен взять на себя ответственность за этапы применения данного плана.

в. С целью эффективного ведения бухгалтерского учета сегодня весьма полезно иметь “**профессиональную систему бухучета**”, современную

и соответствующую потребностям общин и центров. Это, в основном, различного типа медийные программы, имеющиеся во всех странах мира, дающие необходимые гарантии закона.

2. Единая система бухгалтерского учета, используемая **всеми центрами Области**, обеспечит большую эффективность и быстроту, в том числе, в отношениях между центром и периферией.

д. В специфическом случае монашеских общин, где часто ощущается недостаток профессионального учета, достаточно применять **процедуру учета, совместимую с областной системой**. В данном смысле служба генерального эконома уже приготовила простой, нетрудный в применении метод (RECOM), который можно скачать с защищенного сайта sdb.org и применять для отдельных общин.

е. Подчеркиваю общепринятый критерий необходимости **дифференцировать различные виды учета** в сфере одного салезианского центра: учет, относящийся к общине, к школе, к приходу, к ораторию - молодежному центру, к пансионату, дому проведения отпуска, семейной обители, и т.д.

ж. Необходимо, чтобы областному эконому помогали **консультант-профессионал либо надежное общество в сфере бухгалтерского учета**, контроля и проверки, а также правильной и современной организации. В некоторых Областях “служба областного эконома” означает почти исключительно “областного эконома”. Необходимо преодолеть слишком “домашнее” понимание этого, избрав некоторые консультации, совместимые с размерами округа и имеющимися финансовыми возможностями.

3. Областной эконом, вместе со своим коллективом, должен **ежегодно организовать курсы повышения квалификации** по специфическим темам учета для экономов- салезианцев и мирян, работающих в общинах и в центрах.

и. Областной эконом должен регулярно снабжать Областного Настоятеля и Областной Совет необходимой документацией для **контроля и проверки бухгалтерского учета отдельных центров**, в том числе, благодаря предыдущей работе хороших профессионалов.

Я постарался схематически указать основные элементы, которые могут обеспечить эффективную организацию учета. Я мог бы долго перечислять все трудности, на которые мне указывают в различных контекстах. Цель

совершенно ясна. Важно начать или продолжить путь, разумеется, применяя метод постепенности, но и с той решимостью, которая преодолевает слишком личные или корыстные понимания.

2. За психологию и практику руководства, основанные на критериях предварительного и заключительного баланса

Говоря о учете, понятно, что цель относится и к аспекту мировоззрения, и к вытекающей из него практике. Необходимость предварительного и заключительного баланса понимают, принимают и требуют лишь в том случае, когда у отдельных собратьев и всей общины в целом созрели мотивировки, когда экономическое и финансовое управление основывается на критериях прогнозирования и проверки. Меня радует тот факт, что в некоторых странах такая практика уже давно упрочилась. И я недоумеваю, когда мне возражают, что такие требования можно относить к какому-либо предприятию или фирме, а не к “ведению семьи”. Я уже писал в данной связи о неправильном использовании слова “семья”, когда пытаются оправдать неподобающий метод управления, без каких-либо правил, что часто приводит к недовольству и дискриминации.

а. И для тех салезианских общин и центров, которые работают в благополучных условиях, и для тех, которые живут в условиях экономических трудностей, **предварительный баланс – это общинное орудие, посредством которого конкретно проявляется свидетельство нашей евангельской бедности.** Благодаря такому отношению в общине, критерии расходов соотносятся с финансовыми возможностями самой общины, с непосредственным учетом миссии. Это значит, что с общего согласия следует установить, какие расходы можно позволить себе, и, следовательно, уровень жизни общины. Следует также установить критерии для одобрения экстраординарных расходов.

б. **Без хорошего бухгалтерского учета невозможно составлять достоверные предварительный и заключительный баланс,** который помогал бы в контроле управления. Прогнозирование баланса, в частности, основывается на сравнительном методе, и его невозможно осуществлять, не учитывая заключительные балансы предыдущих лет.

в. Основываясь на сводной таблице, в которую включены заключительные балансы за предыдущие годы, эконом предлагает к исполнению предварительный баланс, **подключая к этому членов монашеской общины или лиц, ответственных за различные сферы**

деятельности центра. На основе проделанной работы Директор и его Совет, а также другие компетентные органы должны принять соответствующие официальные решения по этому поводу.

2. Областной Настоятель и его Совет четко определяют (основываясь, в том числе, на указаниях Областного Директория) **ежегодные сроки** для составления ежегодных предварительных и заключительных балансов в отдельных общинах.

д. Для того, чтобы развивать психологию и практику баланса, областной эконоом должен помочь, в том числе, посредством **профессиональных консультаций**, общинам и центрам в Области.

е. Областной эконоом ежегодно созывает **специальное собрание** эконоомов и бухгалтеров общин и центров, с тем, чтобы подчеркнуть, обновить и совершенствовать критерии для разработки предварительного и заключительного баланса.

ж. Основываясь на заключительных балансах отдельных общин и центров, областной эконоом составляет **отчет об имуществе и экономический отчет, который следует ежегодно посылать в службу генерального эконоома**, для необходимого контроля и оценки Генеральным Настоятелем и его Советом. Позволю себе подчеркнуть, что данный отчет следует составлять тщательно, чтобы он был прозрачным и отражал реальное положение областного центра и отдельных центров.

Я предлагаю Областным Настоятелям и Областным Советам внимательно прочесть и оценить эти направления, поясняющие план данного шестилетнего периода в административной сфере, которая имеет решающее значение для выполнения салезианской миссии во всех контекстах. Разумеется, Областной Эконоом несет особую ответственность в данном случае.

4.2 ХРОНИКА ГЕНЕРАЛЬНОГО СОВЕТА

1 июня 2004 года началось летнее пленарное заседание Генерального Совета, которое продолжилось до 23 июля 2004 г.

Ниже приводятся некоторые важные сообщения.

- **Новая ветвь на древе Салезианской Семьи.** Совет с одобрением высказался в пользу вступления в Салезианскую Семью новой группы: *Hermanas de la Resurreccion*, основанной о. Хорхе Путенпура в миссионерском регионе Сан Педро Карча в Гватемале. Это конгрегация женщин-туземок (кекчи), миссия которых заключается в воспитании и евангелизации туземцев, в особенности женщин. Группа отличается салезианской сущностью, хорошо организована, имеет план формирования и одобрение со стороны епархии.

- **Проект Молдавия.** Признавая, что Молдавия – одна из беднейших стран в Европе, и что молодежи необходимо воспитание и формирование какого-либо типа, чтобы обеспечить ей более счастливое будущее, основанное на христианских ценностях, Генеральный Совет высказался с одобрением по поводу открытия салезианского присутствия в Молдавии к декабрю 2005 года. Новое присутствие будет поручено Области Италия Северо – Восток (INE), и будет связана с салезианскими присутствиями в Румынии. Новая община должна состоять из братьев различных Областей, и будет общиной международного типа. Особенную роль будет играть Область Варшавы (PLE), откуда будет посылаться персонал. Вначале решили послать двоих братьев: одного из INE, другого - из PLE, с тем, чтобы выучить язык и узнать, возможно ли значительное салезианское присутствие. Одновременно будут искать еще двоих братьев, дабы укрепить общину.

- **Перевод и публикация основных салезианских документов.** Был сделан еще один, очень значительный, шаг вперед, выполняя постановление в Плате воодушевления и руководства на данный шестилетний период: вернуться к Дону Боско и значительно лучше знать его. Были избраны некоторые книги, которые (по мнению руководства Конгрегации) необходимо перевести на основные языки (испанский, английский, французский, португальский, польский и немецкий). Это обеспечит формирование прочного мировоззрения, хорошо знающего салезианскую духовность, готового к переменам. Такая политика поможет убедить людей в том, что те, кто не знаком со своими культурными корнями, а также с корнями своего призвания, не смогут всецело переживать харизму и инкультурировать ее. Среди книг – Источники во многих томах, Биография Дона Боско, Краткий очерк источников и документов (этот последний необходимо перевести на все языки).